

十年戰爭的認識

引言

- 一・戰爭是訓練
- 二・戰爭是淘汰
- 三・戰爭是改造
- 四・戰爭是勝利

結論

日

浴

李

「戰爭是國家民族或一國內政黨間的暴力鬥爭的狀態」——這是德國「現代國防科學提要」Hand buch der neuzeitlich Whrinens-chapten一書對於戰爭的釋義。因為戰爭是一種暴力鬥爭的狀態，所以我國古代兵法大家孫子說：「兵者，國之大事，死生之地，存亡之道，不可不察也」。

引言

中國這次對日抗戰，是屬於對外戰爭——民族戰爭，為維持正義人道，為爭取國家民族之生存解放，為保障遠東以至世界之和平福利的民族戰爭。這次戰爭從一九三一年九月十八日瀋陽事變起，經過馬占山的抗戰，「一二八」上海的抗戰，熱河、察哈爾、綏遠的抗戰，以至「七七」蘆溝橋事變，「八一三」上海的全面抗戰，直到今年現在，算起來稱為「十年戰爭」，實是所差無幾。這次戰爭的烽火由北而南，由局部而全面，這是第一次世界大戰以來的大戰爭，中國五千年來空前未有的新戰爭。這次戰爭的意義，不同從前「爭朝奪位」的戰爭，其給予我們這個老大民族的影響很深刻，尤其自「七七」事變以來，更為深刻，使中國走上前進、光明、鼎新的大道，使中國的歷史轉入一新篇幅，歷史家們正在振筆書着一部光輝而劃時代的自由解放的歷史巨著。

日本近年來，由於資本主義的發達與法西斯勢力的抬頭，我們知道：敵人遲早是要貫澈其北進南進的傳統政策，征服中國，獨霸遠東。然為征服中國，則必須得到一個可乘之機，適當一九三一年是世界經濟大恐慌的時期，歐美各國無暇東顧，我國內又極紛亂，遂藉日本失蹤事

件，于「九一八」開始以武力進攻我國。我本着領土不可侵犯的原則，「以牙還牙」，不斷給予抵抗打擊，已經十年了。十年來，大家對這次戰爭的認識，固有各種意見，但我們却認為是有它利害的兩面，即：有它的光明，也有它的黑暗，有它的進化，也有它的退化，有它的福利，也有它的罪惡，而經過再三的權衡後，又認為它的利處大於害處，也就是說：我們必須經過很大的犧牲，才能取得更大的代價，以一個弱國沒有經過一度長期的大流血大犧牲，乃想完成一部自由解放的歷史，那簡直是作夢。

可是，也許因為長期的大流血、大犧牲，便有些人對這次戰爭發生懷疑，咀咒與反對吧？他們由懷疑而咀咒，由咀咒而見於行動的反對！主和與投降，甘作敵人的走狗，民族的罪人，這未免對於這次戰爭太不認識了，我想他們不是因為神經混亂，也是因為天良喪盡，利祿熏心。好，我且對這次戰爭的大利分為四點，貢獻於讀者之前：

一、戰爭是訓練

蔣委員長於南京軍事會議時，手訂第二期抗戰之要旨，有一項是：

「訓練重於作戰」

這不僅是指示今後軍事人員要注重訓練，而且，也可以移作指示全國各界人員以及一般民衆同樣要注重訓練。因為我國是一個文化落後的國家，人才缺乏；文盲遍地，而克服這種毛病，我以為對症之藥，則莫如戰爭，戰爭的威力，巨大無比，它會推動政府克服這種毛病——注重訓練，它又會自己對一般人給予嚴格的訓練，你看：在這次戰爭中，訓

練成功多少優秀軍人，訓練成功多少新進作家，訓練成功多少女英雄，訓練成功多少成仁取義的志士，訓練成功多少「書生知兵」，訓練成功多少行政幹部人材，其實，沒有這次戰爭，則不會使全國黨政軍各級機關創辦得這麼多的訓練機關，如中央訓練團，政治訓練班，游擊訓練班，地方幹部訓練所，縣政人員訓練所，……等，沒有這次戰爭，又那裏會自然而然增加一般人的特殊智識，又那裏會自然而然改變一般人的思想，所以我們可以說：戰爭即是教育。

你又看：從前一般民衆，對於防空是莫名其妙的，自經這次敵機轟炸，雖是「三尺童子」也懂得防空了，一聞警報，除微倖生死者外，莫不避到防空壕去，或疏散到郊外去。從前一般民衆也不懂得什麼是游擊戰術的，這次為自衛計，也已學得所謂「化零為整」，「化整為零」，「避實擊虛」，「空舍清野」等游擊戰術了。從前一般民衆，對於國家民族的觀念也很薄弱的，自經這次敵人的大屠殺大蹂躪，大家都感覺到亡國的悲慘，所謂「覆巢之下無完卵」，「皮之不存，毛將焉附」，出力出錢，不肯後人。即是文化水準最低之鄉僻壤的同胞們，亦皆敵愾同仇，踴躍參戰，獻子從軍，不知提高了他們多少「民族至上，國家至上」的意識。此外我們的生活也給這次戰爭訓練得簡單樸素了。總之，我們在這次抗戰中是進步得多了，中國的新生命，新前途，不待說是寄託在經過這次洪爐鍛鍊的身上。

因為經過戰爭鍛鍊的人，其精神必更振作，思想必更進步。責任心必更加重，工作上必更緊張，知識經驗必更豐富，自然擔負國家民族的

二・戰爭是淘汰

戰爭是訓練所，同時也是淘汰場，所謂「適者生存」，「優勝劣敗」，便是這個道理。戰爭的狂浪沖天浴日而來，這個時候，倘若你不是適應於戰爭的人，就要為這狂浪所淘汰，這狂浪就不客氣地給你淘汰。

在這次抗戰中，你說淘汰了多少養尊處優難利避害的公務人員，淘汰了多少思想落伍神經衰弱的智識份子，這班份子，在平時是不易辨別得出他的忠奸善惡的，一到戰時，受不了戰爭狂浪的衝擊，或為敵人的利誘——金錢爵位，或因敵人的威脅——砲火空襲，便被淘汰了。具體說：「九一八」事變的爆發，淘汰了溥儀、鄭孝胥、熙洽、趙伯欣、謝介石……等，「七七」事變的爆發，淘汰了王克敏、江朝宗、陳中孚、齊燮元……等，跟着又淘汰了梁鴻志、溫宗堯、陳錦濤、陳羣……等，到了第一期抗戰的開始，又淘汰了汪、周、梅、褚……等，現在他們雖苟且偷生人世，其實中華民國的國法，早已宣佈他們的死刑。此外，在這次抗戰中，有不少軍人或因陰謀叛變，或因臨陣退却，如韓復榘、李服膺等都被正以國法了。此外，在黨政軍各界被撤職查辦者，也是不勝枚舉。

於此，我們要細心研究一下：究竟他們為什麼在這個民族戰爭的高潮中被淘汰了呢？不待說，就是因為他們精神的墮落，換句話說，就是因為他們民族正氣的掃地。倘若他們賦有岳武穆滿江紅詞，文天祥正氣歌的精神——民族正氣，那麼「疾風知勁草，歲寒松柏顯」，「不成功，便成仁」，那莫會這樣可憐地被淘汰了呢？然而「慶父不去，魯難未

已」，我們希望戰爭的狂浪繼續把一切出賣民族利益的敗類，通通淘汰到大海裏去。

三・戰爭是改造

中國是世界一個典型的保守社會，一般人老是「尊古」，「崇古」，「非先王之法言不敢言，非先王之法服不敢服」，視改造為畏途，目改造為迂濶，弄得數千年的社會，像沉澱在死水裏一樣，得不到飛躍的發展。民國以還，雖有各黨派各專家學者提倡各種改造運動，終以這種思想的障礙及積弊太深，沒有多大的效果。洎乎這次戰爭爆發，在一切相形見拙之下，非改造則不能應付戰爭，更不能救亡圖存，改造的烈火，急於燃眉，遂使政治、經濟、軍事、文化各部門由維持現狀，轉到改造現狀這方面來。先說政治方面：在這方面所表現的，就是完成中國的真正統一，各黨各派都接受三民主義的最高原則，服從中國國民黨的領導。民意機關的國民參政會、省市參議會等的設立，集思廣益，促進政治的興革。他如提倡正氣，剷除貪污，選用賢能，厲行兵役，裁併幹枝機關，培養青年幹部，更成為全國各級政府的主要工作。至於最近國民政府所頒佈的「縣各級組織綱要」，實為政治上劃時代的改造。尤其是動員政治，協助軍事，使政治配合軍事，打破過去政治與軍事脫節的弊病，更成為全國各級政府努力的唯一目標。改造了我外交關係，使我國際地位提高，使我在精神物質上均獲得國際極大的援助，更為抗戰一件可歌可頌的奇蹟。

在經濟方面：抗戰以前，我國的經濟，是以沿海沿江為中心的，對

於內地經濟的開發，幾乎無人問津，弄得成爲畸形的發展，且無裨於國防的使用。抗戰以還，沿海沿江的大都市淪陷敵手，這種經濟中心頓呈崩壞。幸得政府應付有方，先期獎助各大工廠向西南（川、黔、滇）各省遷移，（據調查統計普通工廠有三百四十一所，軍火製造廠也有一部份。）致元氣尙未顛傷，同時政府與人民又在這些地帶，積極從事於經濟的新建設，如礦冶、電力、機器、電器、化學等工業，及種棉、水利、交通等，均已完成初步的基礎，皇然建立了經濟的新中心地，有人對於這點，曾分析有三大意義：第一、我國蘊藏着豐富的資源，數十年來嚷着開發而迄未能實行的，將因此而實現開發。第二、以前在資本主義支配下的都市畸形經濟發展，將因此而得到修正，今後經濟必能配合着民族自主的要求，國防軍事的需要，合理地重新建立。第三、國際鬥爭的勝負，是在於國力的強弱，而不在於軍事上一時的勝負，我們在抗戰之中，能同時謀經濟的開展，這便是支持長期抗戰的唯一對策。同時，也是使國力充沛，足以應付將來國際上的種種困難。至於合作工業運動的推行，也是中國經濟的一大改造，這個工業合作運動的本部現設在重慶，名叫「中國工業合作協會」，成立僅有一年，計劃全國成立三萬個合作社，旨在彌補戰區工業生產，救濟失業者和難民，增強經濟的反封鎖，現在該會為擴大合作工業計，已準備三千萬元作爲第二年度之用。

此外如貿易、金融等亦得統制起來，使中國的經濟建設史上添上了燦爛的一頁。

其次，說到軍事方面：在這方面，主要的清算了過去保定時代的軍事教育，而代以應付陸海空軍聯合進攻的軍事教育，對於士兵的教練

已糾正過去偏重制式教練，形式化與操場化，轉而注重戰鬥教練，（野外演習，夜間演習，）游擊戰術等等，同時亦特別注重於精神教育，提高其鬥志，養成其愈挫愈奮的精神。從前中國自己沒有自己的典範令的，不是採用日式，就是採用德式，自從這回屢次的血戰，換得了許多寶貴的教訓與經驗，使我軍事學上得到很大的進步，他日必能完成中國式而且適用的典範令。此外，如軍隊的裝備，也比從前進步得多了，且訓練有多師的機械化部隊，並設有大砲製造廠，飛機製造廠，尤其是在過去軍界中，把軍隊放在自己荷包裡的軍閥思想，也已爲時代的巨彈所粉碎了。

再其次，說到文化方面：這雖因我沿海口岸爲敵艦所封鎖，許多文化機關爲敵機所炸燬，致高深文化的發展，受到相當影響，但文化發展的方向，已由沿海而內地，由都市而鄉村，便有「文章從軍」，「文藝入伍」，「文化人下鄉」的口號，出版物的產生，有如雨後春筍，打破從前文化發展不平衡及衰萎的現象。從前文化界是很分歧的，有京派、有海派、有普羅派，有風月派，現在則統一集中於抗戰建國的旗幟下而努力寫作着。至於文化的內容，亦已打破過去所謂「藝術至上」，「爲文化而文化」，「軟性電影論」，而向着前進的合理的三民主義文化而發展，努力三民主義文化的創造，加強人們抗戰建國的意識。學校教育呢？如掃除文盲，提高學生民族意識，普及軍事教育，更爲積極而進步，尤其革除了不少過去訓育上、教學上、課程上不合理的弊端。

四・戰爭是勝利

從歷史上看，戰勝的方式，有以不戰而勝，有以速戰而勝，有以久

戰而勝，自然前者為上策，次者為中策，後者為下策。戰爭是達到政治

的手段，兩國為達到政治的企圖，自然誰都希望實現上策，倘若上策不能實現，自然又希望實現中策，不過戰勝是不管你主觀的希望如何，它是決定於客觀的必勝條件的。這次中日戰爭，從各方面看，日本是利於速戰，我是利於久戰的，十年來，我在軍事上雖屢吃敗仗，放棄了許多

城市（這是取得最後勝利的必然過程），雖然不能實現速戰而勝的中策，但敵原欲實現「速戰速決」的中策，却也為我打破了，至於久戰而勝之下策的爭取實現，即最後勝利的爭取實現，我們敢金科玉律地斷定必屬於我們，原因就是我們具備有久戰而勝的必勝客觀條件，敵人反之。以下讓我把一般人所承認我必勝的客觀條件舉出如下：

第一是土地廣大：因為我土地的廣大，而敵人對我不能使用全部陸軍兵力（原計劃以三份之二對蘇，一份之一對我），故僅能作線與點的佔據，線與點的佔據愈增長愈增多，而兵力也愈分散，困難也愈加大，必陷於孫子所謂備多力分的危機，為我逐個擊破。其次因我有廣大的土地，則可以退入深奧的內地固守，待機反攻，這時，敵人為殲滅我主力，為奪取我抗戰根據地，於是分兵深入，必陷於孫子所謂重地作戰的厄運，從前漢尼拔敗於羅馬，拿破崙狼狽逃出莫斯科，就是斷送於重地作戰。何況我這深奧的內地，如湘、川、黔、雲、桂、粵北等地，是山岳縱橫，交通不便（且破壞之）的地帶，既使敵艦無從行動，機械化部隊不能前進，又以雲霧彌漫，樹林蔭蔽，使敵不易活動，難找正確的目標。

第四是國際多助：我國原為弱國，以一個弱國與一個強國戰爭，是

，陷彼于餓餓線上，敵人到了這種地帶，簡直是自掘墳墓。

第二是人口衆多：近代的國際戰爭，是需要大量動員兵員，同時也是大量的消耗兵員。尤其是以軍需工業落後的弱國軍隊對抗資本主義的強國軍隊，其動員與消耗兵員更大，自然更需要有無窮的兵源了。我國人口四萬萬五千萬，擁有世界第一的無窮兵源，所以在這次抗戰的戰場上，雖有過以十對一，以五對一，弄得死傷枕籍，甚至全師全團的殉國，依然能够繼續抗戰至今，這都是由我擁有無窮的兵源，新的部隊陸續訓練補充完成。關於征兵方面，雖因基層政治不良，征抽不易，但有些縣份於征抽不到時，用購兵的方法，亦能達到需要的數額，這是不能不說是我的強點。我於一九三八年秋，在南潯線時，有一位百戰將軍對我談過：「我們只怕無兵，我們有兵補充，可以打他個十年百年」。

第三是精神力強：精神力是決定戰爭勝敗的主要條件，這是東西古今兵家所一致承認的。在戰史上，沒有精神力弱的國家能夠打勝仗，同樣，也沒有精神力強的國家招致敗亡。精神力老是這樣支配着戰爭的勝敗。抗戰以來，我精神力，真是愈打愈強，越久越固，為有史以來對外戰爭上所未有的現象。在政治方面，全國各黨各派均能同仇敵愾，破除成見，團結在三民主義的旗幟之下，為救亡圖存而奮鬥犧牲，雖有些漢奸叛徒的發生，亦不足影響抗戰建國的前途。軍隊方面，不論直屬中央的或隸屬地方的部隊，幾乎可以說沒有發生叛變過，上下一心，拚命到底。至於民衆方面，亦皆踴躍出力出錢，擁護抗戰到底，一致粉碎敵人「以華制華」的陰謀。

不能關起大門，專談「自力更生」，不講求國際的援助的。過去美國的

獨立戰爭的勝利，是得助於法蘭西，菲得烈所導演的七年戰爭，是得到英國財政的支援，歐戰中，協約國的戰勝同盟國，主要的亦不外是得到美國的源源借款，以及最後的參戰，這是歷史的例証，即是敵國以一個強國的資格，在這次戰爭中，仍是拼命尋找與國，不過國際的助力是不能勉強取得的，必須出於自然才可。不出於自然的國際助力是靠不住，是不能持久的。此次敵人進攻我國，同時也是破壞英、美、法、蘇在華的利益，欲把英、美、法、蘇的勢力驅逐遠東以外，於是便自然地造成英、美、法、蘇對他的衝突，對我的援助——借款與接濟軍需品，使我戰鬥力日益加強，敵人雖用盡外交伎倆及封鎖我沿海口岸，企圖斷絕我國際的援助，亦無效果，我戰費依然有各國的幫助，我軍需品，依然源源的轉山西西北的交通線輸入。

由於我具備有這四大條件，加以善用戰略戰術，即善用持久戰，消耗戰的戰略，又善為配合活用陣地戰、運動戰、游擊戰的戰術，便能持久抗戰至今，粉碎敵人「速戰速決」，「速結速和」，「以戰養戰」的狡計，並表演有平型關、台兒莊、萬家嶺、中條山、太行山、鄂北、湘北、粵北的驚人勝利，我愈戰愈強，敵愈戰愈弱，由此可以斷定我們必能取得最後勝利。這雖屬於久戰而勝的下策，但就我弱國說，且為原定的戰略，則不能不謂為上策。比敵人久戰而敗，真不啻天淵之別。本來兩國交戰在進行中，是不容易斷定誰勝誰敗的，然而我敢斷定這次「戰爭勝利」，完全是基於上述鐵一般的四大客觀條件，每一條件在這十年中的表現。

結論

以上經已約畧說完，但我所論述的十年戰爭是偏重於「七七」事變以來的抗戰。因為「七七」事變以前的抗戰，是局部的戰爭，「七七」事變以後的抗戰，才是全面的戰爭。今日我們所得到的大訓練，大淘汰，大改造，其種子雖已播於「九一八」事變，而開花結果則在於「七七」事變以來的抗戰。那麼，自然到了「七七」事變以來的抗戰，方有豐富的材料了。至於持久抗戰的必勝，自然我們已開始確信於「九一八」事變東北義勇軍的抗戰，更深刻認識於「一二八」上海的抗戰，以及百靈廟的抗戰之時。

不過到了今日，實際上，我們的訓練還不够，一切的改造尚未臻完善，不良的份子仍未完全淘汰，最後的勝利，尙未能斷定它的時間，所以我們依然要繼續戰爭下去。關於「訓練」，「改造」和「淘汰」諸端，雖說在平時憑於積極的努力也可以收效，但就我們這個衰老的民族說，還是從戰時求之，其效果較大。至於驅除倭寇，還我河山，爭取最後勝利，實在除採用戰爭的方式以外，沒有他法。本來我們這個民族是最愛好和平的，過去的哲人大多數都是提倡「弭兵」，「非戰」，「止戈為武」，「偃武修文」，而且兵法大家孫子所著的兵法十三篇亦以和平為中心，主張以不戰而勝，全國而勝為至上，謀攻篇說：「用兵之法，全軍為上，破軍次之，全伍為上，破伍次之，全旅為上，破旅次之，全卒為上，破卒次之，全伍為上，破伍次之，是故百戰百勝，非善之善者也，不戰而屈人之兵，善之善者也。故善用兵者，屈人

之兵，而非戰也，拔人之城，而非攻也，毀人之國，而非久也，必以全爭於天下，故兵不頓，而利可全，此謀攻之法也」。不過當此倭寇環攻的十年來，尤其自蘆溝橋事變以來，國家民族陷於存亡絕續之境，倘若不戰而投降敵人，或者戰而中途投降敵人，則必招來更大的慘痛，更甚的災殃。所以我們於這次抗戰未達到目的以前，決不做「不平而和」，我們必須抗戰到底，爭取最後勝利，何況敵人對於和平是毫無誠意的麼？正在高唱和平的當中，敵酋板垣又隨西尾來華指揮大軍進攻長沙，進攻南寧，進攻韶關，可見敵人完全以和平為「掩耳盜鈴」，藉以緩和國內與國際間的反對，依然做着成吉思汗，愛新覺羅的迷夢，待機進攻，征服整個中國。然而中國是不可征服的，他進攻長沙韶關是大潰敗了，現在雖然頑強地佔據着南寧，但却毫無進展，其所佔領的軍事要點——崑崙關亦已為我克復；照一般軍事家評判，敵人這次冒險地開這個戰場，以山地活動的困難，及交通線的漫长，勢必為我聚殲，重演湘北、粵北的慘劇。

最後，我們還要認識的：從歷史上看，戰爭的發生，有由於女性的爭奪，有由於種族的仇視，有由於宗教的對立，有由於經濟的掠奪，有由於政治的衝突，不過，到了現代的國際戰爭，則純起因於政治經濟的衝突，在現代這種政治經濟制度未澈底變革以前，戰爭當然是一種不可避免的事情。也就是說：在現代這種政治經濟制度之下，是沒有永久和平可言的，一時的和平，是一次戰爭的醞釀，一次戰爭的爆發，亦必轉變為一時的和平，戰爭與和平是這樣的循環着，第一次世界大戰已經過去了，歐洲大戰亦已爆發，雖說此刻尚未轉化為第二次世界大戰，但卻有轉化為第二次世界大戰的可能，將來第三次、第四次……的世界大戰，亦必繼續爆發，中國為世界的一環，於每一次世界大戰的到臨，必捲入戰爭的漩渦，無可疑義，所以我們就要時時刻刻準備着應付世界大戰的實力，這是第一點。其次，這次中日戰爭雖有宣告結束之一日，但在日本軍閥勢力未根本消滅以前，則無數次的中日戰爭必將繼起，並且現在侵略我國的國家，不限於日本，尚有其他帝國主義在，我們為爭取中華民族之完全自由解放，必須準備與其他帝國主義戰爭。現在我們不願做牛馬奴隸，不願中華民族淪為波蘭、阿比西尼亞，我們應當甘受長期戰爭的痛苦，繼續爭取這次民族戰爭的最後勝利，同時也要準備着發動將來民族戰爭的雄厚實力，這是第二點。我們反對法西斯軍人利用戰爭為侵略的工具，我們却認定民族戰爭是革命的，是中華民族求自由、謀解放的唯一法寶，十年戰爭是使中華民族快要完成一部自由解放的歷史了，不過我們還要澈底覺悟才可。

內線作戰與外線作戰

(一) 內線作戰者：爲作戰軍，在圓心地位，對於圓弧地位上之敵軍作戰也。其戰界正面，及後方連絡線，皆須保持於內方，有被包圍截斷之危險，易陷於被動之不利；故其主要作戰手段，爲「各個擊破」。須能於「利害轉換線」以外地區，先擊破對我危害最大之敵，使其不能聯合進迫，然後迅速轉移兵力，攻擊他方之敵，以完成戰勝目的。欲達以上要求，則統帥意志之堅確，決斷機敏，部署神速，部隊訓練精到，機動力強大，作戰軍之交通設備良好，以及時間空間之精密計算，與保守機密，巧行欺騙等等；皆極重要。古來名將，往往使用以上方式，擊破數倍之敵，而成赫赫之功。

(二) 外線作戰者：爲作戰軍，處於圓弧地位，對在圓弧地位之敵軍作戰也。其戰界正面，及後方連絡線，皆保持於外方，不易受敵威脅，但因兵力分散，及交通連絡等之不便，常易被敵各個擊破，故其主要手段，爲「分進合擊」。務須使用民効兵力，彼此協同，連繫前進，將敵迅速壓迫於「利害轉換線」以內地區；以達「包圍殲滅」目的。